
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 13
SEDUTA DEL 03/03/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 03 (tre) del mese di  marzo, la Commissione Seconda è 
convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previsto 
dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trattare il seguente ordine 
dei lavori:

 Approfondimenti  sull’attività  dei  “Lautari”  e  di  “Fotografia  su  strada”   nel  Comune di 
Firenze

 Mozione su spazi “Scuola Scienze Aziendale e Tecnologie Industriali “Piero Baldesi””
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Per la diretta streaming è incaricato: Monica Caiazzo

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri: Matteo Chelli, Alberto Locchi,  
Francesco Grazzini, Massimo Sabatini, Enrico Conti, Marco Semplici, Marco Burgassi

Alle ore 09:10 sono presenti i Consiglieri Andrea Ciulli e Nicola Armentano

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott. Valerio Canta-
fio Casamaggi

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente GRAZZINI Francesco

Componente LOCCHI Alberto

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco
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Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:14 essendo presente il numero legale.

Il Presidente, illustra l’ordine dei lavori e mette in visione ai Consiglieri i verbali nn. 9, 10, 11 e 12 
rispettivamente delle sedute del 10/2//26, 17/2/26, 23/02/26 e 24/02/26.

Alle ore 09:15 si unisce alla seduta il Consigliere Valerio Fabiani

Il Presidente Enrico Ricci, rispetto al terzo punto all’ordine dei lavori, distribuisce una bozza di un 
atto predisposto su indicazioni a seguito del sopralluogo della Commissione alla sede della Scuola 
di  Scienze  Aziendali  e  Tecnologie  Industriali  “Piero  Baldesi”  che  comunque  sarà  trattato 
successivamente.

Alle ore 09:18 si unisce alla seduta il Consigliere Lorenzo Masi

Il Presidente, chiede al Direttore Cantafio Casamaggi di illustrare i temi indicati nella convocazione 
e precisamente i “Lautari” e la “Fotografia su strada”.

Alle ore 09:20 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini

Prende la  parola  il  Dott.  Cantafio  Casamaggi  che  informa i  commissari  che  i  “Lautari”  è  una 
cooperativa  sociale  ONLUS,  la  quale,  proprio  per  la  loro  tipologia  gode  di  una  procedura 
semplificata  per  la  richiesta  di  occupazione  di  suolo  pubblico.  Raccolgono firme e  fondi  ed  è 
regolamentata con una Ordinanza del 2007.
Le fotocabine che poggiano sul suolo pubblico sono in scadenza al 31/12/2032 come stabilito dalla 
Legge Bolkestein e sono gestite per la quasi totalità da una stessa società.
E’ già  prevista  la  revisione  della  quarta  parte  del  Piano  del  Commercio  che  include  anche  le 
fotocabine.

Si apre un dibattito a cui partecipano i seguenti Consiglieri: Massimo Sabatini, Marco Semplici, 
Lorenzo Masi, Francesco Grazzini, Matteo Chelli e che evidenziano l’atteggiamento dei “Lautari” 
che talvolta  è  molesto e  la  permanenza quasi  quotidiana dei  loro banchi  per  la  raccolta  firme. 
Pertanto ritengono utile la revisione del regolamento del 2007.
Vengono anche menzionate le attività canore, artistiche e sonore i cui artisti regolari chiedono un 
controllo su coloro che svolgono attività in forma abusiva.

Il Dott. Cantafio Casamaggi ricorda che le concessioni degli artisti di strada scade il 31/12/2026.

Il  Presidente  passa  al  punto  successivo  e  ricorda  la  seduta  straordinaria  congiunta  con  la 
Commissione del prossimo giovedì.

Il Presidente Ricci illustra la bozza della mozione sugli spazi della Scuola di Scienze Aziendali e 
apre ad un confronto con i commissari, con l’intento di trovare una condivisione in modo da farla di  
commissione ed esaminare in una seduta successiva eventuali emendamenti proposti.

Intervengono  i  Consiglieri:  Giovanni  Gandolfo,  Marco  Semplici,  Valerio  Fabiani,  Francesco 
Grazzini  che  confermano  lo  stato  degli  spazi  a  seguito  del  sopralluogo  e  viene  proposta  una 
modifica accolta dal Presidente.
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Non viene  ritenuto  opportuno,  all’interno del  testo,  suggerire  immobili  come nuova sede  della 
Scuola.

Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvati i verbali nn. 
9,  10,  11  e  12  rispettivamente  delle  sedute  del  10/2//26,  17/2/26,  23/02/26  e  24/02/26  messi 
precedentemente in visione ai commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:00

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 17/03/2026

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione2@comune.fi.it 
50122 Firenze                                                                uff.consiglio@pec.comune.fi.it 


		2026-03-17T11:15:17+0100
	Grazia Aricò




